

萬芳醫院發現肺癌家族化病例，建議民眾定期篩檢保健康



萬芳醫院胸腔外科主治醫師林洧呈表示，有肺癌家族史的民眾往往是肺癌的高危險族群，他曾收治一名案例吳小姐，她的大姐和媽媽多年前都因肺癌去世，雖然其身體並無大礙，但怕自己也會罹患，因而來院進行低劑量電腦斷層掃描檢查，竟檢查出為肺腺癌第一期，便立即進行手術。

手術狀況良好，現已恢復健康；而吳小姐的二姐後來也檢查出肺部有 1 公分大小的結節，觀察 3 個月後結節仍繼續存在，便進行手術切除。以吳小姐的案例來說，幾乎是全家人都有肺癌，情況相當驚人。

根據衛生福利部統計，肺癌已連續 10 年為臺灣 10 大癌症死因的第 1 名，甚至在 2015 年癌症登記年報中顯示，死於肺癌者已近 9 千人。萬芳醫院胸腔內科主任醫師許翰琳指出，有些肺癌病人平常生活作息規律，但卻罹患肺癌，且因肺癌初期並無任何明顯症狀，等到病人症狀出現時都已是肺癌晚期。



因此根據台灣肺癌學會、台灣胸腔暨重症加護醫學會及中華民國放射醫學會聯合訂定的「低劑量電腦斷層肺癌篩檢共識宣言」中針對高風險族群，例如：55~74 歲者抽菸史超過 30 年，目前仍在抽菸或戒菸未超過 15 年，以及有肺癌家族史者，建議進行低劑量電腦斷層檢查，以期能早期診斷並可提早治療。【圖：左起萬芳醫院癌症中心賴基銘主任、胸腔內科許翰琳醫師、胸腔外科林洧呈醫師及吳小姐共同出席記者會，呼籲民眾定期篩檢】

林洧呈醫師進一步指出，萬芳醫院這兩年來，共發現了 15 個有肺癌家族史的案例，且八成以上都是在二等親以內，推究其原因可能跟遺傳基因，以及家族成員共同的生活環境有致癌可能所影響，因此呼籲有肺癌家族史者，千萬要多留意自己的身體狀況。

由於有 6~7 成以上的肺癌初期病人並無明顯症狀，因此等到身體出現不適時，都已經非常嚴重，肺癌甚至被稱為「沉默殺手」。林洧呈醫師表示，肺癌的初期治療效果良好，在初期時，如立即手術切除，恢復的狀況都會不錯，也不用再搭配化學治療或標靶治療，只要持續追蹤即可。他呼籲有抽菸、常吸二手菸以及家族遺傳史相關的危險族群，千萬要提升自己的「病識感」，為健康把關。（文/萬芳醫院）